

## Секция «Политические науки»

**Кризис политики мультикультурализма в Скандинавских странах.**

**Пронякина Елизавета Дмитриевна**

*Аспирант*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: eventyr23@gmail.com*

Идею мультикультурализма, согласно которой представители разных народов могут и должны мирно сосуществовать на территории национального государства, по праву можно считать одной из наиболее популярных политических утопий эпохи глобализации. До недавнего времени апологеты мультикультурализма апеллировали к удачному опыту Европейского Союза, объединившего представителей разных национальностей в рамках квазигосударства, или даже Соединенных Штатов с их «плавильным котлом», в котором все же сохраняются культурные и религиозные особенности различных социальных и этнических групп.

Однако последние события в Европе – выступления молодежи во Франции и Германии, провал Евроконституции на референдумах в Нидерландах и Франции – свидетельствуют о том, что сегодня жители ЕС не ощущают себя единым народом – европейцами и не намерены поступаться своими этническими и культурными особенностями ради дальнейшей интеграции. С другой стороны, национальные государства в условиях глобализации показали свою неспособность в одинаковой мере обеспечивать права «коренных» граждан и мигрантов. Исламизация и растущий поток мигрантов из развивающихся стран сегодня стали «головной болью» как Евросоюза в целом, так и отдельных Европейских стран.

В сложившейся ситуации европейским политикам приходится постоянно балансировать между политкорректностью и эффективностью, стратегически верными и популярными решениями. К сожалению, кризис политики мультикультурализма очевиден. Еще в октябре 2010 г., выступая на встрече с активистами Христианско-демократического союза в Потсдаме, Ангела Меркель объявила о провале мультикультурализма в Германии [1].

До недавнего времени наиболее успешной в плане осуществления интеграционной политики считалась Скандинавия. Однако трагические события на острове Утойа летом 2011 г., попытка открыть этнически «норвежские» классы в элитной гимназии Бьерке, рост популярности «правых» партий в Дании, Норвегии и Швеции свидетельствуют о глубочайшем кризисе на Севере Европы. Преступление Брейвика, конечно, нельзя считать закономерной и адекватной реакцией на изменение ситуации в стране, однако в ходе следствия выяснилось, что сам террорист причислял себя к сторонникам радикальной партии Хёйре и оба его теракта были совершены по идеологическим и политическим мотивам.

Скандинавские страны, которые еще совсем недавно были моноэтническими, сегодня просто не справляются с потоками мигрантов из Евросоюза, России и других стран. Согласно отчету Министерства по вопросам детства, равенства и социальной интеграции Норвегии за ноябрь 2011 г., доля мигрантов составляет примерно 12% от всего населения страны, причем 200 тысяч (то есть 1/3) мигрантов проживают на территории

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

государства менее 5 лет [2]. Семь из десяти мигрантов – это граждане Евросоюза, что, впрочем, не только не облегчает процесс интеграции, но осложняет процесс евроинтеграции, который и так нельзя считать успешным применительно к Норвегии. Норвежцы опасаются (причем, вполне обоснованно), что, вступив в ЕС, они будут вынуждены распахнуть двери перед безработными жителями государств Восточной Европы и так называемыми «новыми европейцами» - иммигрантами из других стран, лишь недавно получившими европейское гражданство, и их детьми.

Несмотря на нехватку рабочей силы и демографический кризис, Дания и Швеция ужесточили пограничный контроль. Правительство Норвегия так же планирует пересмотреть свою миграционную политику. Во многом от успешности принимаемых правительствами Скандинавских государств мер зависит будущее Европейского Союза и стабильность в Европе.

### **Литература**

1. Мультикультурализм обременяет Европу: Голос России:  
[http://rus.ruvr.ru/2012\\_12\\_27/Multikulturalizm-obremenjaet-Evropu/](http://rus.ruvr.ru/2012_12_27/Multikulturalizm-obremenjaet-Evropu/)
2. NOU 2011: 14. Bedre integrering, 1. Sammendrag || 1 Sammendrag – regjeringen.no:  
<http://www.regjeringen.no/nb/dep/bld/dok/nouer/2011/nou-2011-14/2.html?id=650751>